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ALGORITMOS Y MACROS

CONTENIDOS

Gran parte de esta sesion esta clasificada como complementaria, porque
contiene el uso de controles, botones y macros, objetos que pueden no
adecuarse a tus objetivos en este curso. Se han incluido a peticién de gran
parte del alumnado de ediciones anteriores, y por creer que dichos conceptos
forman parte de la cultura general informéatica. Quienes los estudiéis
adquiriréis una vision muchos mas profunda de las prestaciones que ofrece
una hoja de calculo.

ALGORITMOS

Un algoritmo es una sucesién finita de operaciones matemaéaticas ordenadas
destinadas a la resolucion de un calculo o problema. Por ejemplo, son
algoritmos las operaciones necesarias para multiplicar o dividir dos niameros
sin calculadora, o la olvidada forma de extraer la raiz cuadrada.

La capacidad de la Hoja de Célculo para usar FuncionEs L6GICAs, condicionales
y de decision, como Sl, O, NO, etc. permite la implementacién de algoritmos
aunque con menos Vvistosidad y potencia que los elaborados mediante
lenguajes de programaciéon. En casos sencillos pueden ser confeccionados en
las clases.

Esta capacidad algoritmica, junto con la posibilidad de asignar nomBRES a las
celdas y rangos abre la puerta a cuestiones algebraicas, con limitaciones, pero
con capacidad de ordenar bien los distintos pasos de una resolucién.

Para observar estas capacidades y aprender nuevas técnicas de uso de
OpenOffice.org Calc veras algunos modelos en los que esta reflejada la
variedad de técnicas que se pueden usar.

UN EJEMPLO DE ALGORITMO

Abre el modelo ecuacionl.ops, que con él aprenderemos algunas técnicas
nuevas. Si al iniciarse te pregunta si habilitas macros, responde que si. En
esta sesién comenzaremos la presentacion de las macros, como instrumento
atil de apoyo en el disefio de las hojas de calculo.



Ecuacion de primer grado

Valores de X para ensayar Escritura de la ecuacion
Valor de x 0 6
Otro valor de X 12 4

Solucion de la ecuacion 36,0000

Este es un ejemplo de la simplicidad y potencia de algunos algoritmos.
Resuelve una ecuacion de primer grado considerandola como funcién (es un
mero artificio de calculo), es decir, en la que se han pasando todos los
términos al mismo miembro, igualando a cero y asignando una funciéon al
resultado.

Por ejemplo, para resolver la ecuacion (x-3)/7 = x — 5 se convierte en la
funciony = f(x) = (x-3)/7 —x+5 =0

Para resolver la ecuacioén, se escriben dos valores de x a y b en las celdas D8
y D9 respectivamente (los valores que quieras), sobre los que se calculan los
valores correspondiente de la funcion f(a) y f(b), (celdas F8 y F9, que
escribira el ordenador siguiendo unas instrucciones internas que ahora son
invisibles para ti).

Una sencilla interpolacion inversa nos despeja el valor de la solucion de la
ecuacion:

_J®)a- f(@)-b
f®)-f@

Observa que la celda E12, la de la solucién, contiene esta férmula.

Este algoritmo sorprende al alumnado, y es tan sencillo de construir que lo
pueden lograr en pocos minutos. Puede servir de ComproBADOR de soluciones
previamente conseguidas con otros métodos. Tiene la ventaja de que no hay
que simplificar las ecuaciones antes de escribirlas.

Consulta las instrucciones y resuelve alguna ecuacién conocida.

Puedes seguir estos pasos:

En el papel, pasa todos los términos de la ecuacion al primer miembro y usa
lenguaje algebraico de ordenador. Asi, para resolver la ecuacion 5(x — 3) = 2x

deberas considerar la expresion 5*(X-3)-2*X

Aqui vas a usar una técnica nueva para escribir la expresion. Observa que en
la parte inferior de la pantalla ha aparecido un objeto nuevo, el botén



Escribir ecuadidn

Si pulsas sobre ese botén, se abrira una ventana de entrada ("inputbox"), en
la que puedes escribir 5*(X-3)-2*X. Cuando pulses Aceptar, comprueba
que lo que tu has escrito aparece como por arte de magia en las celdas F8 y
F9 como formula. ;Qué ha ocurrido? Que hemos usado una macro que el
botén tenia asignada. En el siguiente apartado te la presentaremos.

Basta con leer el contenido de la celda E12 y ya has terminado de resolver la
ecuacion.

Si lees las instrucciones te daras cuenta de la posibilidad de alterar los valores
de apoyo de las celdas D8 y D9 sin que se altere la solucién (salvo algun
redondeo). Prueba a cambiarlos.

MACROS

Una macro (palabra proveniente de “macroinstruccion™), es un conjunto de
operaciones de Hoja de Calculo que se memorizan internamente para
poderlas repetir cada vez que se desee, incluso mediante una combinaciéon de
teclas o un botén que inicie ese conjunto de operaciones, como el que hemos
usado en ecuacionl.ods. Puedes construirte macros para borrar rangos,
ordenar contenidos, recordar formatos, implementar un algoritmo, admitir
datos, etc.

En el uso de macros podemos distinguir tres operaciones:

e Usar macros que han programado otras personas
e Grabar y ejecutar nuestras propias macros
e Aprender a programar macros mediante el lenguaje Basic de OpenOffice.org

En este curso aprenderas los dos primeros usos, y en los Complementos
describiremos algunos procedimientos del lenguaje Basic muy simples, que
puedes incorporar a tus trabajos.

Hemos indicado que la admisién de la funcién en este modelo ha sido
programada mediante una macro. Por eso te pedia permiso el programa para
usar macros, como medida de seguridad. Si deseas ver su codigo (conjunto
de instrucciones), sigue estos pasos:

Usa la secuencia Herramientas > Macros > Organizar macros =
OpenOffice.org Basic. No entres en otra ruta. Al llegar aqui, busca
ecuacionl.ods, expande todas sus subcarpetas y selecciona modulel.
Descubriras que contiene una macro que se llama Aceptar_ecuacion



Macros basicas de OpenOffice.org @

Hombre de la macro
Aceptar_ecuacion

Macro desde

= 7 Mis macros
# |z OOolatex
1= 12 Standard
& Module1
B = Macros de OpenOffice.org
= ] ecuacionl.ods
= |5 Standard

Macros existentes gn: modulel

Cerrar

Asigoar...
Editar
Eliminar...

Administrar...
Ayuda

Por pura curiosidad, pulsa sobre el botén Editar y descubriras el cédigo de la
macro. Si no tienes experiencia en esto, te parecera ininteligible. Cierra sin
tocar nada y, si tienes interés, consulta en los Complementos una pequefia
explicacion de este cédigo. No creas que hay que dominar esto para usar
macros, porque mas adelante aprenderas a grabarlas automaticamente o a
crear tus propias funciones.

BUSCAR UN VALOR DESTINO

Una ayuda importante para la resolucion de problemas es la posibilidad de las
Hojas de Calculo de despejar una variable en una formula. Suele llamarse
persecucion de objetivos 0 BUsQUEDA DE VALOR DESTINO. Consiste en ajustar
el valor de una celda para conseguir otro valor determinado en otra celda
distinta.

Abre el modelo ecuacion2.0ps, que contiene una estructura mas sencilla que
el anterior y resuelve ecuaciones de cualquier tipo, no necesariamente de
primer grado.

Su valor educativo no es muy grande, ya que la potencia de calculo que
contiene produce mas admiracion que motivacion por entender el algoritmo
implementado. No obstante, se puede usar para comprobar soluciones ya
encontradas o para resolver ecuaciones inabordables por otros métodos.

La resolucion se basa en la herramienta Buscar valor destino

Esta herramienta necesita tres datos (dos celdas y un valor):

a) Celda de la formula: Es una celda que contiene una férmula cuyo valor al
evaluarla queremos fijar. En este modelo se trataria de la celda F8, que, como

veras, contiene la ecuacion.

b) Valor destino: Es el valor que deseamos que contenga la celda de la
féormula. En este caso debemos lograr que valga cero.



c) Celda variable: Contiene un valor del cual depende el resultado de la celda
de la formula. Este valor es el que deseamos que el ordenador calcule a fin de
que aparezca en la celda variable el valor deseado. En este caso se tratara del
valor de X, contenido en la celda D8, y por tanto la solucién de la ecuacion.

Buscar valor destino E]

Predeterminaciones
_
Celda de formula  |sF$8
Valor destino o]
Celda variable $D$8

Esto, en lenguaje algebraico, equivale a despejar una variable en una
formula.

Al abrir el modelo la celda F8 contiene la formula =X"2+X-200, que se
corresponde con la resolucién de la ecuacién de segundo grado x? + x — 200
= 0. Esta celda sera la celda de féormula y su valor destino sera cero. La celda
D8 contiene el valor de X, luego sera la celda variable.

Podemos plantearnos cualquier otra ecuacién. Por ejemplo, deseamos saber
en qué instante un cuerpo arrojado hacia arriba verticalmente, con ecuaciéon
de movimiento 20t-4,9t*> alcanza una determinada altura, por ejemplo 15 m.
Sabemos que este problema puede tener dos soluciones, una, o ninguna. Con
este procedimiento sélo encontramos una, la que esté mas al alcance del
valor previo que escribamos.

La resolucién se consigue con las siguientes operaciones:

Escribe en la celda de X un valor cualquiera que produzca un resultado no
muy grande en el valor de la ecuacién. Podiamos escribir 2 segundos. Escribe
la formula =20*X-4,9*X"~2-15 en la celda F8, que segun el planteamiento del
problema, debe ser igual a cero.

Activa la orden Herramientas > BuUsqueda de valor destino...

Como celda de formula escribe F8

Como valor destino escribe un CERO

En celda variable escribe D8

Pulsa Aceptar y se ajustara el valor de la celda variable a la solucién de la
ecuacion. Se tardan 0,9902 segundos en alcanzar la altura de 15 metros.

Repite el célculo, pero escribiendo 5 segundos en la celda D8 ¢qué ocurre?
¢qué significado fisico tiene esta otra solucion?

Cambia ahora los 15 metros que has escrito en la formula de la celda F8 por
40 metros. (Qué ocurre entonces? ;Qué significa el valor de 2,05 s.
propuesto?

Como ves, es una herramienta muy util y facil de manejar, y que esconde
mas potencia de calculo de la que parece en un primer estudio.



Esta técnica la puedes usar en cualquier calculo de las materias de Ciencias,
siempre que desees despejar una variable de una férmula. Ademas admite
toda clase de funciones matematicas en su resolucién, permitiendo resolver
ecuaciones del tipo XcosX = 0,3 6 X + LN(X) = 4. En estos casos debes
respetar la forma de escribir las funciones en OpenOffice.org Calc.

EJEMPLO DE COMPROBADOR

Abre el modelo correcTALG.0DS, que es un corrector de simplificaciones
algebraicas.

Sigue las instrucciones para comprobar algunas identidades, como por
ejemplo (a+b)(a-b)=a® — b?, o, en lenguaje de ordenador =(a+b)*(a-b) y
=an2-bN2.

Observa el funcionamiento del modelo:

Corrector algebraico ‘

| Variables

[a=1 B=9 X=1 Y=3 P=3 Q=10 |

En primer lugar se generan valores aleatorios entre 1 y 10 para las variables
a, b, X, y, py q, que seran la base de las expresiones que deseamos
simplificar. Pulsa reiteradamente la tecla F9 para ver cdmo cambian. En la
sesion 10 aprenderemos a generar esos valores aleatorios.

Con base en estas variables se escriben dos expresiones cuya equivalencia se
desea comprobar. La escritura se efectia con formato de ordenador y aqui
tenemos de nuevo la novedad de las macros, y es que se pueden insertar
botones de accién en una hoja de calculo y después asignarles una macro.

Puedes comprobar que si pulsas el primer botdn (“Escribir primera expresion™)
te permitird escribir una expresion algebraica, por ejemplo (a+b)*(a-b), y al
pulsar en el botén Aceptar, se copia esa expresion dos veces: en la celda
D12 como férmula (por eso resulta un numero, al evaluar la formula) y en la
celda G12 como texto. Esto sin macros no podria hacerse. Como indicamos
antes, mas adelante puedes leer la explicacion.

Pulsa ahora el otro botén y escribe a™2-b™2. Los resultados de las celdas
D12 y D16 seran iguales. Pulsa F9 de forma reiterada. Los valores siempre
coincidiran (salvo redondeos).

El funcionamiento se basa en la definicion de identidad algebraica: "Una
igualdad que se cumple para todos los valores de las variables"”, pues al



recalcular con la tecla F9 observaremos que las celdas D12 y D16 contienen
valores iguales aunque cambien los valores de las variables. En realidad
hemos efectuado una induccién incompleta.

Estudia la formula contenida en H20. Esta expresion, mediante la funcién Sl,
decide su opinion segun sea el valor absoluto de la diferencia de los dos
valores. No se usa la identidad perfecta entre las dos expresiones para dar
margen a los errores de redondeo.

MEJORAS EN LA PRESENTACION DE MODELOS

El modelo del apartado anterior, corectalg.ods contiene algunas mejoras de
presentacion que conviene destacar:

Unién de celdas

Para la elaboracion de rotulos atractivos es Util la capacidad de
OpenOffice.org Calc para unir VARIAS CELDAS en una. Ya lo vimos en la sesion
4, pero no viene mal recordarlo.

Observa, moviendo el cursor sobre el mismo, que el titulo Corrector
algebraico ocupa una sola celda, la cual ha sido construida sobre varias de
las primitivas.

Intenta hacer lo mismo:

Selecciona un rango de celdas adecuado para contener el titulo de las
Instrucciones, por ejemplo desde la B18 hasta la H18. Pide Combinar
celdas, para convertir el rango en una sola celda. Esto lo puedes conseguir
con la orden de mend Formato = Combinar celdas o bien usando el botén

Con Formato > Celda.. = Alineacién puedes centrar el titulo vertical y
horizontalmente.

Si deseas volver a la configuracidon primitiva selecciona la celda y sigue la
secuencia Formato = Unir Celdas > Dividir o bien usa de nuevo el botén

Suprimir lineas de division



Habras observado que en este modelo no se ven las lineas de division de las
celdas. Esto lo logras activando la secuencia de comandos HERRAMIENTAS >
OPcIONES > OPENOFFICE.ORG CALC > VER y desactivando la opciéon de lineas de
cuadricula.

Con la misma ruta de comandos puedes volver a la configuracion primitiva de
ver las lineas e incluso cambiar su color.

Proteccién de una hoja

Intenta cambiar algo en el modelo, como los valores de las variables o
algunos textos, y te serd imposible, pues la hoja esta proTeGciDA frente a los
cambios, salvo las cuatro celdas en las que se escriben las expresiones.

Para anular la protecciébn basta que acudas a Herramientas > Proteger
documento y desactives la proteccion de Hoja de Calculo. No te pide
contrasefia porque no se incluyd ninguna al protegerla.

Cambia ahora cualquier contenido de celda y observaras que no se te impide
ninguna escritura.

Experimenta con la proteccion y desproteccion de hojas con un modelo nuevo.
Debes recordar lo siguiente:

(a) Cada celda tiene el caracter de protegida o de desprotegida. Cuando tu
creas un documento nuevo, todas las celdas se consideran protegidas, pero
esa cualidad no se hace efectiva hasta que no proteges las hojas de calculo
completas. Funcionan como si no estuvieran protegidas hasta ese momento.
Intenta escribir en cualquiera de ellas y te lo permitira.

(b) Si proteges la hoja de calculo con la secuencia Herramientas =
Proteger documento > Hoja de Calculo, esa cualidad de protegidas se
hace efectiva y ya no podras alterar ninguna celda, salvo que con las mismas
6rdenes vuelvas a desproteger toda la hoja.

Es importante que recuerdes que si el documento tiene varias hojas, has de
protegerlas una por una. Habras notado también que puedes definir una
contrasefia para poder desproteger después.

(c) Para desproteger so6lo unas celdas concretas y que las demas sigan
protegidas debes usar la secuencia Formato > Celdas... = Proteccion de
Celda teniendo seleccionadas esas celdas y desactivar el caracter de
Protegido. Asi, aunque protejas después toda la hoja, esas celdas estaran
abiertas a la escritura o a cualquier alteracion.



(d) Si proteges todo el documento con Herramientas > Proteger
documento > Documento, lo Unico que proteges es la estructura de hojas,
que no puedes eliminarlas ni cambiarlas, pero las celdas no alteran su
caracter por ello.

Intenta practicarlo tu:

e En primer lugar, con la secuencia Formato > Celda... > Proteccidén de
celda desactiva dicha proteccion para las celdas que te interese que no

estén protegidas.

e Pide Herramientas > Proteger documento > Hoja de Calculo y escribe
una contrasefia si asi lo deseas.

e Intenta escribir en las distintas celdas y soOlo podras editar las que has
declarado previamente como no protegidas.

Para desproteger sigue la misma secuencia Herramientas > Proteger
documento y escribe la contrasefia si te la pide.

La proteccion es util para que el alumnado no altere las férmulas cuando usan
modelos ya confeccionados.

FUNCIONES MATEMATICAS

OpenOffice.org Calc dispone de un gran catalogo de funciones de tipo
matematico, superior incluso al de otros programas no gratuitos. Mediante el
Asistente de Funciones puedes investigar qué funciones puedes usar en tus
céalculos. Lo tienes junto a la linea de edicion rotulado como fx

BN

Generales: EXP, LOG, LN, RAIZ, PI, ...

Trigonométricas: SENO, COS, TAN, ASEN, ACOS, ATAN,...
De divisibilidad: M.C.D., M.C.M, ESPAR, ESIMPAR,...

De transformacion: TRUNC, REDONDEAR, ENTERO, SIGNO,...
De Combinatoria: FACT, COMBINAR, COMBINAR?2,...

Funciones de tipo entero

Son muy interesantes las operaciones y funciones de tipo entero, es decir,
las que no usan decimales:
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COCIENTE: Calcula la parte entera del cociente entre dos numeros. Asi,
COCIENTE(234;20) = 11

RESIDUO: Es el complemento de la anterior, pues calcula el resto de dividir
un ndmero entre otro mediante divisidn entera: RESIDUO(234;20) = 14

La unidon de las dos funciones anteriores reproduce la division entera. Por
ejemplo 1290 dividido entre 543 dara un cociente de 2 y un resto de 204. En
el modelo pivent.ops puedes realizar estas divisiones, que son utiles en
muchos problemas.

También es util la funcibn ENTERO, que aproxima cualquier numero al mayor
entero que es menor que él. Asi, son validas las igualdades ENTERO(17,4) =
17 ENTERO(-3,2) = -4

PRACTICAS

MULTIPLICAR MEDIANTE DUPLICACION Y MEDIACION

Como préactica de lo que has aprendido puedes construir un algoritmo clasico
para la multiplicacion, que se remonta al antiguo Egipto y que también es
conocido como multiplicacion rusa. Consiste en duplicar sucesivamente uno
de los factores, mientras el otro (de forma paralela) se va reduciendo a
mitades enteras. Después el producto se consigue tachando las parejas cuya
parte “mitad” es impar y sumando los “dobles” restantes.

En la siguiente tabla puedes ver el proceso de multiplicar 345 por 67:

Algoritmo
Uno de los numeros se va duplicando y el
otro dividiendo entre 2 de forma entera. 345 67 67
Cuando este llegaa 100, se para el
proceso. 172 134
Después basta con sumar las duplicaciones 86 268
cuya mitad sea impar (Estan destacadas en
color rojo)
43 536 536
Resultado 17132
21 1072 1072
10 2144
5 4288 4288
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2 8576

1 17132 17132

Resultado 23115

No discutiremos en este momento por qué funciona el algoritmo. En libros de
Matematicas Recreativas o de Historia de las Matematicas podras consultar
otros detalles. S6lo nos detendremos en la construcciéon del algoritmo en una
Hoja de Calculo.

Construccion del algoritmo

Abre un archivo nuevo de Hoja de Calculo para implementar el algoritmo.
Puedes comenzar por una cabecera de datos parecida a la siguiente:

Multiplicacion por duplicacion

Primer factor Sequnido factor Producto

345 67 67

Los numeros no han de ser necesariamente 345 y 67, como ya habras
comprendido, pero te serd util mantenerlos para comprobar tus operaciones.

Aprovecha para practicar la unidon de celdas en el encabezamiento del modelo.
El 67 de la derecha de la imagen déjalo para una segunda fase de la
construccion.

Después deberemos duplicar el 67 (por ejemplo) y dividir por la mitad el 345.
Para ello crearemos tres columnas como las siguientes, que iremos explicando
una a una:

345 67 67
172 134
85 268
43 536 536
21 1072 1072
10 2144
5 4288 4288
2 8576

Duplicaciones del segundo factor
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Esta columna no presenta inconvenientes: En cada celda deberas escribir la
féormula =celda de arriba*2 Por ejemplo, si el nimero esta contenido en la
celda F9, las formulas deberan ser F9*2, F10*2, F11*2...Arrastra ese tipo de

féormula hasta una columna de unos 20 6 25 datos. Cuantos mas haya,
mayores podran ser los factores.

Mitades del otro factor
A primera vista pareceria que podriamos usar la misma técnica: C9/2, C10/2,
Cl11/2, etc., pero como deseamos que la mitad sea entera, deberemos usar

las funciones COCIENTE o ENTERO, que estudiamos en la teoria. Ambas
valen.

Puedes usar
=COCIENTE(Celda de arriba;?2)
o bien

=ENTERO(Celda de arriba/2)

Prueba cualquiera de las dos y arrastra hasta formar la columna. Comprueba
los resultados con los de la imagen de arriba.

Sumandos

Ahora solo nos queda decidir qué duplicaciones convertimos en sumandos,
que como ya hemos explicado en el esquema, seran las correspondientes a
las mitades impares.

Selecciona la celda de cabecera de esta tercera columna, que se
correspondera con el 67 de la primera imagen que dejamos sin rellenar.
Recuerda que esta tercera columna comienza a la misma altura que los
factores, porque si el primero es impar, habra que contar con él.

Una vez seleccionada la celda de la derecha de los factores, la convertiremos
en sumando si la mitad es par y en caso contrario la rellenaremos con un
espacio en blanco. La férmula puede ser:

=SI(ESIMPAR(Su paralelo en la columna de mitades);Su paralelo en
los dobles;" ™)

Es decir, si su paralelo en las mitades es impar, se toma su paralelo en los

dobles y en caso contrario se escribe un espacio en blanco.

Pruébalo bien hasta que funcione. Si tienes dificultades consulta el modelo
MULTI.ODS.
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Termina sumando la tercera columna mediante autosuma o con la funcion
SUMA. En ambos casos los espacios en blanco se ignoraran y quedara como
resultado el producto “ruso” o por duplicacién.

Puedes terminar comparando este producto con el normal, conseguido
mediante la formula

=Primer factor * Segundo factor

Division por duplicacion

El mismo procedimiento se puede usar para dividir, pero tomando nota de las
potencias que equivalen a las duplicaciones. En la tabla tienes un esquema
para dividir 320 entre 29:

Duplicaciones Potencias Resto 320 — 232 = 88 y tomo nota
de la potencia 8.

29 1

58 2 Resto 88 — 58 = 30 y tomo nota
del 2.Resto 30-29 = 1 y tomo nota

116 4 de la potencia 1.
Sumo las potencias: 8+2+1= 11.
que es el cociente.

232 8 El resto sera el Gltimo 1 sobrante.

El algoritmo es sencillo, pero en la Hoja de Calculo se complica. Si te interesa
el tema y deseas aprender mas técnicas algoritmicas, estudia el modelo
DIVI.ODS.

RESOLUCION DE LA ECUACION DE SEGUNDO GRADO
La resolucion de una ecuacién de segundo grado es un buen ejemplo de
algoritmo cuya confeccion esta al alcance de los alumnos y alumnas de

Ensefianza Secundaria.

Intenta crear un modelo que contenga esa resolucion.
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Todo el algoritmo ocupa tan soélo parte de una hoja. Procura usar el lenguaje
mas cercano al algebraico que puedas, asignando nombres a casi todas las
celdas.

| Ecuacién de segundo grado ax*+bx+c=0

‘alor de los coeficientes:

== B=-11 =18
Discriminante b - 4ac: Hay dos soluciones
| g k= [ 9

e Asigna nombre (a, b y ¢) a las celdas que recibiran los tres coeficientes de
la ecuaciéon ax? + bx + ¢ = 0. En la imagen unas celdas contienen los rétulos
a=,b=y c= y otras los valores 1, -11 y 18 de los coeficientes. Los nhombres
debes asignarlos a estos ultimos valores 1, -11 y 18.

e Escribe la férmula b? — 4ac para la celda del discriminante y asignale el
nombre de d.

e Recuerda que si d>0 resultan dos soluciones distintas, si d=0, iguales (o
una sola) y si d<0 no hay solucién. Si usas el ejemplo de la figura debera
darte 49.

e Con la funcion SI rellena una celda en la que aparezcan los mensajes "Hay
dos soluciones"”, "So6lo hay una solucién” o "No hay soluciones" segun los
valores de d. Necesitaras dos funciones Sl anidadas, es decir, una dentro de
otra =S1(d>=0;S1(d=0;mensajel;mensaje2);mensaje3))

e También con la funcién Sl rellena las dos soluciones en el caso en el que el

discriminante sea mayor o igual a cero (-b + RAIZ(d))/2/a y (-b -
RAIZ(d))/2/a.
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EJERCICIOS

EJERcCICIO 1

.Se te olvidoé la forma de extraer la raiz cuadrada?

Tenemos que confesarlo. Casi nadie recuerda cémo obtener una raiz cuadrada
sin calculadora. El algoritmo que aprendimos en la nifiez se nos ha olvidado
por falta de uso.

Como ejercicio puedes construir un algoritmo distinto, que calcula la raiz
cuadrada sé6lo con sumas y divisiones y que si no se te olvidé dividir, puedes
organizarlo con papel y boligrafo. Aqui usaremos la Hoja de Calculo, ya que
de ella va el curso.

El esquema que te pedimos esta contenido en esta imagen. Puedes usar los
mismos valores para comprobar:

‘Raiz cuadrada mediante divisiones y sumas ‘

0,0005
X [0S

45700 1,0000
2,7850 1,6409
2,2130 2,0851
2,131 2,1364
21378 21377 |Vale
21378 21377 |vale
21378 21377 |Vale
21378 21377 |Vale
21378 21377 |vale
21378 21377 |Vale
21378 21377 |Vale
21378 21377 |vale
21378 21377 |Vale
21378 21377 |Vale
21378 21377 |vale
21378 21377 |Vale

[ solucién: 21378 |

[Comprobacién| 2,1378 |

e Construye todo el encabezamiento de arriba con la estética que
desees. El verdadero algoritmo esta contenido en la tabla del centro:

e En la primera celda de esa tabla, en la columna X, copia el valor del
namero con el signo = (Si el numero 4,57 esta en la celda D6,
entonces escribirds =D6), y en la celda de al lado un 1. Imagina que
ambos valores son aproximaciones (por ahora muy malas) de la raiz.
Una es el mismo numero 4,57 y la otra el 1.

e Si lograramos conseguir que X y N/X tuvieran el mismo valor, ya
habriamos encontrado la raiz cuadrada (piensa bien por qué funciona
esta idea). Asi que en la siguiente celda de la izquierda, como valor de
X, calculamos el promedio de N y 1, para acercar sus valores,
mediante la semisuma de las dos celdas situadas en la fila
anterior, y en la celda de su derecha calculamos N/X, usando una
referencia absoluta para N (signos $). Comprueba si lo has hecho bien.
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¢ Arrastra hacia abajo con el controlador de relleno las dos férmulas de
la segunda fila. Entonces se iran aproximando los valores de X y de
N/X hasta desembocar ambos en la raiz cuadrada pedida. Fija el
numero de decimales que desees.

e Afade una columna a la derecha en la que se escriba “Vale” si la
diferencia (en valor absoluto) entre X y N/X es menor que la precision
que td marques.

e Por dltimo, en la parte inferior, comprueba si el calculo es correcto
mediante el uso de la funcion RAIZ de la hoja de calculo.

e Afade cualquier otro detalle que haga mas atractivo el algoritmo.

e Cambia varias veces el valor del nUmero para comprobar mejor la
validez de los célculos.

EJERCICIO 2

Busqueda de valor destino en la Ensefianza de las Ciencias

Todas las materias de Ciencias presentan ecuaciones que no se pueden
resolver mediante métodos elementales. El segundo ejercicio que te
proponemos consiste en resolver dos de estas ecuaciones imposibles de
abordar en la ensefianza no universitaria, en concreto las referentes al
perimetro y la superficie de un segmento circular.

g

En efecto, si llamamos A al angulo POQ del segmento circular y R al radio OP,
tanto el area AR como el perimetro P presentan unas férmulas en las que es
imposible despejar el angulo A.

RA A R*A A A
P=——+2Rsen— AR=;T - R%sen —cos —
180 2 360 2 2

La férmula del area solo es valida si el angulo es inferior a 180°. En caso
contrario habria que cambiar el signo - por el +

Construye un modelo inspirandote en ecuacion2.0Dps, pero con dos estructuras
distintas de buUsqueda de valor destino, y resuelve con él estas dos

cuestiones:

(A) ¢Qué angulo ha de tener un segmento circular de radio 7 cm y de
perimetro 17,6 cm?
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(B) ¢Qué angulo deberia tener otro de radio 10 para que su area fuera de
11,8 cm?®?

Tu modelo debe contener los elementos que puedes observar en la figura

o)

Madulo para el perimetro Médulo para el drea

Sélo para dngulos inferiores a 180°

Radio Radio
Angulo Anglo
Perimetro Area 141

La imagen del segmento circular la puedes incluir desde este mismo
documento con Copiar y Pegar.

El cuadro de texto del titulo puedes cambiarlo a tu gusto.

Las dos formulas de arriba deberan estar contenidas en las celdas de
perimetro y area, y referida cada una al radio y angulo que figura sobre ella,
para que constituyan médulos independientes. Observa que los valores estan
cercanos a los que te piden las cuestiones.

Vas a tener una dificultad, y es que las funciones SENO y COS sdélo actlan
sobre radianes en esta hoja de calculo, por lo que tendras que escribirlas asi:

SENO(RADIANES("Celda del &ngulo'/2)) y COS(RADIANES("Celda del
angulo"/2))

Sustituye la expresion "Celda del angulo” por las referencias concretas de las
celdas que lo contienen. Las soluciones exactas que te deben dar son : (A)
74,61° (B) 65,77°

EJERCICIO 3

Expresion binaria de un nimero natural

Un método rapido para expresar un numero natural en sistema de
numeracion en base 2 es el ir dividiendo el nUmero y los sucesivos restos
entre potencias de 2, tomando nota de los cocientes resultantes. Por ejemplo:

78 en base 2:
78 entre 64 da 1 Resto 14
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14 entre 32 da 0 Resto 14
14 entre 16 da O Resto 14
14 entre 8dal Resto 6
6entred4dal Resto 2
2entre2dal Resto O
Oentre1daO Resto O

La expresion binaria de 78 estara formada por los cocientes: 1001110

El ejercicio que se propone consiste en implementar este algoritmo en una
hoja de calculo.

Organiza, en primer lugar, una cabecera para el algoritmo:

| Expresion binaria de un ndmero natural |

Escribe un nimero comprendido entre 0 y 1000

[ 592 | 2% [ 128 | & [ 32 [ 1 | & [ & [ 7 [ 1

|Residuos e 73 78 14 14 14 6 2 0 0
|Cocientes 0 0 0 1 0 0 1 1 1 0

Comprobacidn

En la imagen figuran todas las potencias de 2 entre 1 y 512, para que el
algoritmo se pueda aplicar a todos los nimeros naturales menores que 1000.
Puedes ampliar a mas potencias si lo deseas.

La fila de residuos se consigue con la funcion RESIDUO(A;B). El primero se
consigue comparando el niumero dado con 512, el segundo se calcula igual,
pero a partir del primer resto, que en la imagen vuelve a ser 78, y asi se
siguen calculando unos residuos a partir de otros.

La fila de cocientes se forma a partir de la funcién COCIENTE(a;b), dividiendo
cada residuo anterior entre la correspondiente potencia.

La comprobaciéon la consigues mediante la funcion SUMAPRODUCTO aplicada
a las potencias y los cocientes. Si no lo logras asi, buscate otro método
similar.

COMPLEMENTOS

El uso de macros es utilisimo en muchas cuestiones de cdalculo. Aqui soélo
esbozaremos algunos temas para indicarte un camino nuevo que puedes
seguir y profundizar en él cuanto desees. Aunque todos los temas estan
clasificados como complementarios, debes profundizar bien en alguno de ellos
que consideres mas util para ti.
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USo DE MODELOS CON LAS FUNCIONES AMPLIADAS

A continuacién te presentamos unos modelos que poseen un catalogo
ampliado de funciones. Soélo tienes que abrirlos, leer sus instrucciones vy
usarlos en las clases si te apetece. También puedes imitar su contenido segun
las orientaciones que te daremos en el apartado de Define tus propias
funciones.

Una funcidon en Openoffice.org Calc es todo procedimiento que devuelve un
valor a partir de unos parametros (uno o varios) de los que depende. Son
funciones, como ya sabes, SUMA, que devuelve la suma de muchos
parametros, CONTAR.SI, que devuelve un recuento de niumeros que cumplen
unos criterios, RAIZ, que calcula la raiz cuadrada de un nimero, etc.

Todas las funciones se escriben con su nombre seguido de un paréntesis que
contiene los parametros separados por punto y coma o dos puntos:
SUMA(3;4;c7), PROMEDIO(A1:Al11), EXP(7), ...

Las nuevas funciones tendran la misma estructura: PITAG(2;3), CAPAC(F;C),
BOBADA(2;3;4) pero con el numero de parametros y definicion que
decidamos.

A continuaciéon te indicamos algunos modelos del curso que puedes usar,
modificar o ampliar. Todos ellos incluyen una lista de funciones nuevas (s6lo
para ellos) y algunas instrucciones de uso. Tu puedes después afadir hojas
para tus propios planteamientos.

Circuito de corriente alterna con autoinduccioéon y capacidad
Modelo capac.obs

Este tema de Electricidad se caracteriza por incluir férmulas largas con
conceptos complicados y dificiles de aprender. Si tienes implementadas
algunas de ellas, te puedes dedicar mas a los conceptos y no a la
memorizacion (no se han incluido unidades de medida).

En el modelo se incluye una lista de algunas funciones (no todas, para que si
quieres afiadas Intensidad Eficaz, Tension Media, Tension Eficaz, etc). Las
definiciones las puedes ver abriendo el Editor de Basic con Herramientas >
Macros > Organizar macros > OpenOffice.org Basic, elige la carpetas
capac.odc > Standard > Modulel y encontraréas el desarrollo de cada una.

Al abrir cualquiera de estos modelos se te preguntara si se ejecutan las
macros. Responde siempre afirmativamente.
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Deslizamiento libre de un cuerpo por un plano inclinado
Modelo pLANOI.ODS

Similar al anterior, contiene algunas funciones relativas a la dinamica de un
cuerpo que se desliza por un plano inclinado sometido Unicamente a la fuerza
de la gravedad. Puede constituir un modelo para planteamientos mas
complicados.

Paneles de divisibilidad
Modelo pivisiB.oDs

Es un modelo s6lo para que lo uses, pues las técnicas de programacion que
incluye son algo complicadas. Te servira para descubrir en clase la relacion
que existe entre los divisores (primos o todos) de dos numeros y los de su
MCD y MCM.

GRABACION DE MACROS

Para que te inicies en la grabacién de macros, vamos a crear una que borre
un determinado rango. Crea un archivo nuevo de hoja de célculo, y llamale,
por ejemplo, paralelo (imagina que vas a estudiar resistencia eléctricas en
paralelo).

Escribe algunos datos en el rango que tu quieras, para poderlos borrar
posteriormente mediante una macro.

Para crear una macro mediante grabacion has de seguir esta secuencia:

1. Pides Herramientas > Macros > Grabar macro

2. Realizas las operaciones que deseas que automatice la macro, en este
caso borrar unos datos

Decides Finalizar la grabacion

Guardas la macro en un mdédulo contenedor.

5. Ejecutas la macro para comprobar que la has grabado bien.

W

Intentaremos recorrer esa secuencia con la mejor explicacion posible:

1. Recuerda bien qué celdas deseas borrar. Por ejemplo, pueden ser las que
van desde A12 hasta D30.

Activa la secuencia de mend Herramientas > Macros > Grabar Macro.
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Te aparecerd una pequefia ventana con el botén de Finalizar Grabacion.
Ignérala por ahora.

Finalizar grabacién

2. Realiza manualmente las operaciones para borrar los datos:
(a) Selecciona los datos
(b) Pulsa la tecla Supr

(c) Elige Eliminar todo (u otra opcién que prefieras) y pulsa Aceptar.

3. Pulsa sobre el botdn de Finalizar grabacion S——

Finalizar grabacién

Con esto ya tienes grabada la macro. Pasamos a guardarla

4. Guardar macro

En cuanto des al botén de Finalizar se te abrira esta ventana.

Macros basicas de OpenOffice.org Ei

ot e gpoe
Guardar la macro en Macros existentes en:
SR=g s racros)
o] =) Macros de Opendiffice.org
© {3 snronkeer
B i paralelo -

B3] Stonderd

(anss ]

Pulsa sobre el signo + de la carpeta paralelo para que se abra la subcarpeta
Standard, como ves en la imagen. Ahora debes decidir en qué mddulo
(contenedor de macros) vas a guardar tu macro y como la vas a llamar. No es
dificil hacerlo:

- Pulsa sobre el boton Médulo Nuevo y se te ofrecerd un maddulo llamado
Modulel o Module2 o similar. Si quieres conservas el nombre y si quieres lo
cambias. Supongamos que se llama Module3. Pulsa el botén de Aceptar y
observaras que se ha creado una subcarpeta de Standard llamada Module3.
Ahi estara tu macro.
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Macros basicas de OpenOffice.org @

pra
Main
:
Guardar la macro en Macros existentes gn: Moduled
B = Ms macros Mo |
@ = Macros de Opendifice.org
B i1 snmantest
(53] Standard
=] [ ‘. paralelo _-. m
B 23 Standerd
S TS ds

- En la linea de Nombre de la macro escribe, por ejemplo, Borrar y pulsa
sobre el botén Guardar. Se cerrara la ventana, dejando guardada macro con
el nombre de Borrar.

5. Ejecutar la macro Borrar.

Escribe varios numeros en la zona de datos que deseas borrar
posteriormente, para probar tu macro.

Pide ahora Herramientas > Macros... > Ejecutar Macro

Busca tu macro abriendo sucesivamente las carpetas paralelo > Standard >
Module3 (u otro nombre) y la veras.

Selector de macros 3]
Seleccions Ly bbloteca que contenga | macro deseads, A continuacidn,
seleccions L macro bajo Nombre de s macro’.
Biblcteca Hombre de la macro
s S 2
B =P Macros de OpenCifice.o 5 Man
B [ paralelo Cancelsr
B (53] Standwd
0o
< >
Descripcidn

Ya solo tienes que seleccionarla y pulsar sobre el boton Ejecutar. Si has
seguido las instrucciones correctamente, se deberan borrar todos los datos
del rango.

Esta secuencia se puede simplificar usando la combinacion de teclas
Mayuscula + F10.

Mas adelante veremos una forma mas rapida de ejecutar macros mediante
botones.
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DEFINE TUS PROPIAS FUNCIONES

OpenOffice.org Calc posee un lenguaje de programacion del tipo Basic, que es
el que permite definir macros y funciones nuevas. Si ya has trabajado con ese
lenguaje, no tendras ninguna dificultad en seguir las indicaciones de este
apartado. En caso contrario también podras sacar mucho provecho si
consultas los modelos que se han preparado para ayudarte.

Para entender lo que te vamos a proponer abre el modelo riTAaG.oDS,
contenido, como todos ellos, en la carpeta modelos del CD. Te pedira si
deseas ejecutar macros. Responde afirmativamente, pues en esas macros
estan contenidas las nuevas funciones.

Observa bien sus cuatro hojas. En la primera se te presenta el contenido del
documento, explicando que contiene funciones nuevas. Estas funciones no se
han incorporado al catalogo general, sino que son propias de este modelo. No
intentes usarlas en otros, porque no funcionarian. Si deseas que funcionen en
todos los archivos deberas copiarlas todas en la carpeta Mis macros y
dialogos — Standard, creando un modulo nuevo en ella.

Observaras que se han incluido unas funciones nuevas, referentes a un
triangulo rectangulo. Por ejemplo, hipot(2;3) calcularia la longitud de una
hipotenusa correspondiente a los catetos 2 y 3. Pasa a la segunda hoja y a la
tercera y podras recorrer el catalogo de las funciones nuevas.

Estas funciones se pueden ya usar en cualquier férmula de cualquier celda.
Lee la parte inferior de la hoja Uso de las funciones. En ella se han usado
las funciones nuevas para comprobar si se verifican los tres grandes teoremas
de un triangulo rectangulo. Lee el contenido de las celdas en las que se lee
Verdadero y veras que se usan las nuevas funciones.

Por ultimo, estudia las orientaciones incluidas en el siguiente apartado, y que
te serviran para crear nuevas funciones. Intenta construir la funciéon bobada y
ver si funciona bien. También puedes usar alguna funcién en celdas vacias,

mezclandola con otros calculos. Por ejemplo, =4+altura(4;C7)/hipot(5;F8)

Si estudias bien este modelo puedes atreverte ya a diseflar funciones
referentes a la materia y tema que te apetezca.

Secuencia aconsejada para definir tus funciones:

Sigue el mend Herramientas > Macros > Organizar macros =
OpenOffice.org Basic... para abrir el editor.
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Si es la primera funcibn que defines, busca la carpeta Standard
correspondiente al nombre de tu modelo (si lo acabas de crear, se llamara
Sin Nombre). No sefiales la otra carpeta Standard, que es mas general, salvo
que desees crear funciones que estén activas en todos tus modelos.

Una vez elegida la carpeta, pulsa el botdn Nuevo para abrir un moédulo
contenedor. Se te ofrecerd el nombre de modulel, module2 u otro similar.
Acepta el nombre o cambialo segun tu criterio. Al aceptar el nombre se abrira
el editor de macros. Por defecto aparecera la macro Main, que puedes borrar
o ignorar.

Para definir la funcién sustituye lo que el programa te propone:

Sub Main

End sub

por

Public Function “nombre de la funcién”

End function

y le aflades los parametros entre paréntesis detras del nombre y la definicion
en la siguiente linea.

Sefiala tu funcién en el catalogo y usa el botén Borrar si no te satisface lo
que has creado.

Por ejemplo, la funcidon de elevar al cubo podia escribirse de esta forma:
Public Function cubo(numero)

cubo=numero*numero*numero

End function

y la mitad entera por exceso de un nimero natural (sea par o impar)
Public Function mitad(numero)

mitad=Int((numero+1)/2)
End function

La palabra Public se puede eliminar, pero asi garantiza mejor que tu funcién
se puede usar en casi todas las operaciones de Calc.
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CODIGOS DE MACROS

Este tema no es facil. Si al comenzarlo ves que no te interesa o que supera
tus objetivos, pasa a otras cuestiones.

Abre de nuevo el modelo ecuacionl.ops. Sigue la ruta ya explicada para
localizar sus macros: Herramientas > Macros > Organizar macros =
OpenOffice.org Basic. Al llegar aqui, busca ecuaciénl.ods, expande todas
sus subcarpetas y selecciona modulel. Descubriras que contiene una macro
que se llama Aceptar_ecuacion. Pulsa finalmente el botéon Editar.

Podras leer este cédigo:

Sub Aceptar_ecuacion
dim doc as object

dim hoja as object

dim celda as object
Dim ecuacion As String

ecuacion = InputBox (""Escribe la ecuacion:","Entrada de datos")
doc=StarDesktop.CurrentComponent

hoja=doc.sheets(0)

celda=hoja.GetCellByPosition(5,7)

celda.formula=""="+ecuacion
celda=hoja.GetCellByPosition(5,8)
celda.formula="="+ecuacion

End Sub

No te dejes intimidar. Es mas facil entenderlo de lo que parece a simple vista.
Veamos qué significa cada linea:

Inicio y final de una macro (o procedimiento)

Sub Aceptar_ecuacion

End Sub

Si quieres escribir tus macros, deberas comenzar por estas dos sentencias:
Una primera, compuesta por la palabra Sub y el nombre que le quieras
asignar, y una ultima, que siempre sera End Sub. Entre las dos frases
deberas escribir el cédigo de tu macro, que es el conjunto de instrucciones
que obedecera.

Declaracién de variables
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Esta parte es compleja, por lo que en principio deberas copiar literalmente los
ejemplos. Aqui hay cuatro declaraciones:

dim doc as object

dim hoja as object

dim celda as object
Dim ecuacion As String

Doc es el documento en el que estamos trabajando (ecuacionl.ods), hoja la
hoja de calculo actual, celda, la celda a la que ira la ecuacion, y ecuacion, el
contenido de esta ultima.

Como aqui no vamos a ensefiarte a programar, si te quieres construir una
macro, basta que copies literalmente este tipo de instrucciones.

Instrucciones o sentencias

Lo que sigue en el cddigo son ya las érdenes concretas:

ecuacion = InputBox ("Escribe la ecuacion:","Entrada de datos")

Esta orden obliga al programa a abrir una ventana de admisién de datos, con
los mismos textos que estan entre paréntesis, y lo que tu escribas lo

almacenara en la variable ecuacion, que ya estaba declarada.

Cada vez que desees admitir datos deberas usar una sentencia de tipo
InputBox.

doc=StarDesktop.CurrentComponent
hoja=doc.sheets(0)

Estas dos sentencias indican, en primer lugar, que el documento con el que
trabajamos es el que esta abierto, y la segunda indica que estamos en la
primera hoja (se cuenta a partir del 0). Si estudias otras macros, veras que
estas dos sentencias son practicamente imprescindibles.

celda=hoja.GetCellByPosition(5,7)

celda.formula="="+ecuacion
celda=hoja.GetCellByPosition(5,8)
celda.formula="="+ecuacion

En estas instrucciones se indica que la ecuacidon que has escrito debe ir, como
formula (por eso se les aflade un signo "=") a la celda de posicién (5,7) y a
la celda de posicion (5,8). Hay que advertir que las filas y columnas se
cuentan desde cero, en primer lugar la columna y en segundo la fila, por
tanto:
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hoja.GetCellByPosition(5,7) equivale a la celda F8
hoja.GetCellByPosition(5,8) equivale a la celda F9

Recorre ahora de nuevo todo el cédigo, y seguro que le encuentras un
sentido, aunque no lo hayas comprendido del todo.

¢Te quedan animos para seguir?

Repasa el codigo de macros del modelo correctalg.ods, que lo hemos copiado
aqui con comentarios en rojo y es muy probable que lo entiendas todo a la
primera:

Sub Aceptar_expresionl macro para aceptar la primera expresion
dim doc as object Declara las variables documento, hoja y celda
dim hoja as object

dim celda as object

Dim expre As String Declara la variable expre, que recogera la
primera expresion

expre = InputBox (""Escribe la primera expresion:","Entrada de

datos') Admite la primera expresion y la guarda en expre

doc=StarDesktop.CurrentComponent Concreta que estamos
trabajando en la primera hoja del documento
hoja=doc.sheets(0)

celda=hoja.GetCellByPosition(3,11) Guarda la expresion 1, como
formula en la celda D12

celda.formula="="+expre

celda=hoja.GetCellByPosition(6,11) Guarda la expresion 1, como
texto (string) en la celda G12

celda.string=expre

End Sub Fin de macro

Sub Aceptar_expresion2 macro para aceptar la segunda expresion

dim doc as object Declara las variables documento, hoja y celda
dim hoja as object
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dim celda as object

Dim expre As String Declara la variable expre, que recogera la
segunda expresion

expre = InputBox (""Escribe la primera expresion:","Entrada de
datos') Admite la segunda expresion y la guarda en expre

doc=StarDesktop.CurrentComponent Concreta que estamos
trabajando en la primera hoja del documento
hoja=doc.sheets(0)

celda=hoja.GetCellByPosition(3,15) Guarda la expresion 2, como
féormula en la celda D16

celda.formula="="+expre

celda=hoja.GetCellByPosition(6,15) Guarda la expresion 2, como
texto (string) en la celda G16

celda.string=expre

End Sub

ASIGNACION DE MACROS

Asignacion de una macro a un objeto

La forma de ejecutar una macro mediante la secuencia Herramientas -
Macros... - Ejecutar macro es muy lenta. Seria preferible ejecutar macros
con una sola pulsaciéon de ratén. Para ello basta con asignar la macro a un

objeto, como una imagen, autoforma, rétulo, cuadro de texto, botén, etc.

Lo veremos con varios ejemplos, y simultaneamente aprenderemos algunas

operaciones sobre celdas.

Incremento del valor de una celda

Escribe un nimero cualquiera en la celda B4 y algun rétulo de presentaciéon

sobre ella. Por ejemplo asi:
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Incremento de una celda

345

Ahora, con Herramientas - Galeria - Pagina principal, arrastra una
imagen de botén junto a la celda B4. Si no dominas esta operacion, inserta
una imagen cualquiera.

| a [ 8 | ¢ [ o |
1!
2 | Incremento de una celda | @
3
4
5
6

Guarda la hoja con el nombre prueba.ods u otro similar.

Accede a la edicion de una macro nueva siguiendo los pasos Herramientas -
Macros - Organizar macros - OpenOffice.org Basic... Si no tienes médulo
contenedor, créalo como ya vimos en un apartado anterior.

Macros basicas de OpenOffice.org R|
Nombre de la macro i
Ejeputar

Main
Macro desde Macros exstentes en: Modulel
€ = Mis macros
% = Maoros de OpenOffice.org

& i3 Standard ASignar...

8

Si no se abre de forma automética el editor de macros, pulsa el botén Editar
y obtendras una pantalla de edicion, en la que quizas esté iniciada la macro
Main, que puedes borrar o ignorar.
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%@ prueba.ods.Standard - OpenOffice.org Basic
Archivo Editar Ver Herramientas Ventana Ayuda
[prueba.ods]. Standard v &2 m & &€

ISub Main

End Sub

Escribe debajo este cédigo de macros (puedes copiarlo desde esta misma
pagina web con CTRL-C y CTRL-V), aunque todavia no lo entiendas:

Sub incrementar
v=StarDesktop.CurrentComponent.sheets(0).GetCellByPosition(1,3).v
alue

v=v+1
StarDesktop.CurrentComponent.sheets(0).GetCellByPosition(1,3).val
ue=v

end sub

Esta macro te incrementa de 1 en 1 el valor de la celda B4 cada vez que
pulses sobre la imagen que has insertado. Después la explicaremos.

Ahora viene lo mas facil: Sefiala la imagen del botén y pulsa el botén derecho.
Elige la opcion de Asignar macro... Se te abrira este cuadro de dialogo (a

veces tarda en aparecer)

Asignar macro [_f|

Asgnar | Aceptar |

| Eliminar Cancelar

Macros existentes en:

# ) Macros de OpenOffice.org = Main
i prueba.ods
(&) Stendard

Busca tu archivo prueba.ods, el médulo Modulel (u otro que tengas) y la
macro incrementar. Seleccidnala y pulsa Asignar y después Aceptar.

Con esto, cada vez que pulses sobre la imagen (el puntero del ratén se
transformara en un dedo sefialador) se incrementara el valor de la celda B4.

Explicacion del cédigo

Aungue este documento no pretende ensefiarte a programar, te vendra bien
saber interpretar el cddigo que has copiado.
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Sub incrementar
v=StarDesktop.CurrentComponent.sheets(0).GetCellByPosition(1,3).v
alue

v=v+1
StarDesktop.CurrentComponent.sheets(0).GetCellByPosition(1,3).val
ue=v

end sub

Lo explicamos por partes:

Todas las macros han de comenzar con la palabra clave Sub seguida del
nombre de la macro (en este caso incrementar) y han de terminar con la
linea end sub.

En la segunda linea y en la cuarta se usan tres palabras que conviene
interpretar bien. Son nombres de objetos de OpenOffice.org.

StarDesktop.CurrentComponent: Se refiere al archivo actual de
OpenOffice.org que tienes abierto.

sheets(0): Se refiere a la hoja en la que se actuara. Se usa el cero para
referirse a la primera hoja, porque la numeracién en los objetos comienza
siempre con el O y no con el 1.

GetCellByPosition(1,3): Es la referencia al objeto celda B4. El 1 se refiere a
la columna B, que es la segunda, pero como comenzamos a contar por el
cero, hay que escribir un 1. El 3 se refiere a la cuarta fila, que también hay
que situar contando desde cero.

Explicado esto, se entiende mejor lo que ejecuta la macro:

Linea 1: Comienzo obligatorio con la palabra Sub y el nombre de la macro.
Linea 2: Se lee el valor de la celda B4 (palabra value) y el resultado se
guarda en una variable llamada v.

Linea 3: Se incrementa v en un unidad.

Linea 4: Se copia el valor de v en la celda B4 de nuevo, pero ya
incrementado.

Linea 5: Sentencia obligatoria end sub

La explicacion anterior sélo pretende que te vayas acostumbrando a la forma
de trabajar en Basic. Un aprendizaje mas profundo requiere un manual
sistematizado.

USO DE BOTONES

Se llama control a cualquier objeto activo, es decir, con sus propiedades y
meétodos, que se inserte en la hoja de calculo para actuar de interfase entre
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los usuarios y la hoja. Son controles los botones de accion, las casillas de
verificacion, las listas desplegables, etc. Son elementos que has visto en
cualquier programa de ordenador, que también se pueden usar en
OpenOffice.org.

Para ver cuantos controles puedes usar, pide Ver - Barra de herramientas
y activa la barra de Campos de control de formulario.

Q[\L/ IUWITJG;'RBCQEEI?#&\'

Recorre uno a uno con el raton sin pulsar para aprenderte sus nombres.
Un caso practico

Disefiaremos un botén tal que al pulsar sobre él aparezca una ventana nueva
en la que figure escrita la fecha actual. Los pasos que hemos de dar son:

Preparar una macro
Repite los pasos que diste para definir la macro del apartado anterior, la que
incrementaba el valor de la celda B4: crea un archivo de hoja de calculo

llamado, por ejemplo, fecha.ods.

Accede al editor de macros como ya has aprendido, pero ahora escribe lo
siguiente:

Sub fecha_actual
msgbox(date$,0,"Fecha actual™)
End Sub

Guarda el archivo que has creado.
Disefar un botén

AsegUrate de tener a la vista la barra de controles:

| k2 MR E o @ E R e B E S

-

Si no es asi, activala con el menu Ver, como ya se indicé antes.
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Si los controles se ven en gris desvaido, es que no esta activo el modo de
disefo. Para activarlo pulsa el segundo botén, el que representa un lapiz y

[i]

una escuadra [Imagen: botonl.gif]

Pincha sobre el icono de botones <! [Imagen: boton2.gif]

Pasa a cualquier celda de la hoja y, sin soltar el dedo del ratén, dibuja un
rectangulo con el mismo:

Ya tienes creado un botén de accion.

Seria conveniente cambiarle el nombre, por ejemplo a Fecha actual. Para
ello, pulsa sobre él con el botén derecho y elige Campo de control...

a -
a Botdn " -Fc - -
i Sicion y famano...
- 1 - ! y
Descripcidn...
Nombre. ..
g2 Campo de control...
i Formulario. ..
Reemplazar por 13
Pogicidn »
Alipeacidn »
Anclaje »
Agrupar »
# Cortar
Copiar

Obtendras una completa ventana de propiedades. Busca la pestafia General y
en ella la propiedad Titulo. Cambialo a "Fecha actual”.

General | Acontecimientos

(T, —— #
Titulo.. _ Fecha actual La
Activado. Si v
|71 —— »
Tabstop....... it Si -

Orden de tabuladores..... 0 - =]
17T A———— -

L U0 O— v

Activor ol hacer dic.......

T &

L oL T - —— Centro bt ¥

De forma inmediata cambiara su titulo.
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Asignacion de la macro

Para que el botdn sea util deberemos asignarle una macro que se ejecute al
pulsarlo. Los pasos a dar son los siguientes:

Pulsa con el botéon derecho del raton sobre el boton. En la ventana que se
abre elige la pestafia Acontecimientos.

%

General ﬁm

>

Y T . —
- —
Estado modificado.......ccommmmnnnnnnnns
Recepcion de fOC0.......cmusresssnnnsnens
Al perder el FOr0....viiiierimnn
Teda pulsada.........occciimanimssisssnnnens
Después de haber pulsade la tecla....

Mover ratén por medio del teclado.....

Movimiento de rabon........coemmmermssoes
Botdn del ratdn pulsado.......covemnneeee

<

(e ) e o o ) ) o | G

Boltia del roton sokado...

Pulsa ahora sobre el botdn de puntos suspensivos situado a la derecha de la
frase "Al ejecutar”

I R I e —— _)[3

En la siguiente ventana elige Al iniciar y pulsa sobre el botén Macro.

Asignar accion r§|

Evento |Accién asgnada Asignar:

Antes de comenzar
Estado de slemento modificado
Al desactvar drea

Teda pulsada

Tecin soltada

Puntiero encima

Movimiento de ratin con teda pu
Movimiento del ratdn

Clic de ratdn

Al soltar el botdn del ratdn
Funtero fuera

Ayuda [ Acepar ][ cancewr |

Al pulsar puede ser que tarde un poco en aparecer la ventana de asignacion.
Espera sin inquietarte.

Busca la macro fecha_actual, seleccidonala y pulsa Aceptar.
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Selector de macros g

Selecoone o biblioteca que contenga la macro deseada. A
continuacion, seleccione lo macro bajo Nombre de la macro’.
Bibloteca Hombre de la macro
& = Macros de OpenOffice.o
-
5 & fecha.ods
Cancela
= (3 swandard i

- EDR [ Ayuds

Descrpoén

Con estas operaciones has terminado de configurar el botén de accién. Ahora
debe funcionar. Pulsa Aceptar en todas las ventanas y cierra la de
propiedades.

Ejecucion desde el botén

En primer lugar, asegurate de que has salido del modo de disefio en la barra

&)

de controles. Si no tienes la seguridad, pulsa varias veces en el botén —
hasta que veas los controles en gris desvaido. Eso sera sefial de que has
entrado en el modo de ejecucion.

Ahora, cada vez que pulses sobre el botén que has creado, aparecerad un
mensaje con la fecha actual.

Fecha actual

Fecha actual [
16/01/2009

it@élbr |

Practica
Intenta repetir todo el trabajo creando un botén nuevo titulado "Hora actual”

y en el cddigo de la macro, en lugar de la variable date$ escribe time$, para
que te devuelva la hora en lugar de la fecha.
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SUGERENCIAS DE USO DIDACTICO

IDEAS PARA TRABAJOS FINALES

Algebra con hojas de calculo

Los temas de Algebra y Algoritmos tratados con Hoja de Célculo permiten
organizar actividades complementarias en el aprendizaje general de los
conceptos algebraicos.

Las sesiones de trabajo seran siempre posteriores al aprendizaje basico, pues
seria muy dificil abrir caminos nuevos con un instrumento que carece de
célculo simbdlico.

Estas actividades son adecuadas para tratar la diversidad, como hemos
comprobado en diversos proyectos de innovaciéon. Destacamos a continuaciéon
algunos objetivos generales y medios de atencion a la diversidad:

Objetivos

Afianzar los conocimientos y técnicas algebraicas mediante otras formas de
operar.

Aumentar la motivacion con el uso del ordenador.

Incluir la posibilidad de discutir ecuaciones y sistemas sin pérdidas de
tiempo en célculos engorrosos.

Habituar al alumnado a no dar por bueno un resultado hasta haber sido
comprobado.

Efectuar practicas rapidas como forma de entrenamiento.

Aprender que no todos los problemas de Algebra tienen solucion.

Conocer problemas con infinitas soluciones.

Relacionar el lenguaje algebraico usual con el propio de los ordenadores,
especialmente en el uso del signo "*" para multiplicar.

Medios para atender la diversidad

Distintos ritmos de aprendizaje en el uso de modelos de Hoja de Calculo.

El tipo de material, organizado como entradas, algoritmos y resultados, que
supone, para el alumnado, el poder contar con otras formas de aprendizaje,
algunas de las cuales puede ser las que resuelvan algun problema de
comprension concreto.

Uso de un ciclo de Observar - Relacionar - Expresar - Inventar -
Nuevos caminos para que cada grupo alcance el nivel mejor adaptado a
sus capacidades en cada tema algebraico.

Reparto selectivo de materiales segin los niveles de conocimiento
existentes.

Itinerarios con varios finales segun los distintos niveles de aprovechamiento.
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Composicion adecuada de los grupos de trabajo, compensatoria u
homogénea.

Consulta MobpELOs ALGEBRAICOS para ver algunos modelos interesantes.

En el apartado de ALcoriTmos puedes activar otros modelos, que en realidad
tienen mas valor como exhibicién de las posibilidades de una Hoja de Calculo
que como instrumentos didacticos. No obstante, siempre se puede obtener
rentabilidad de ellos.

Cajas de herramientas

Con férmulas, funciones definidas, algoritmos implementados e incluso
macros, podemos construir una “caja de herramientas” que sirva de apoyo en
ejercicios y experimentaciones posteriores al aprendizaje de conceptos.
También se pueden usar estas cajas como instrumento previo de ensayo,
pruebas e investigaciones conducentes al aprendizaje tedrico.

Por ejemplo, el modelo piTaGc.0oDps es una caja de herramientas para la
trigonometria del triangulo rectangulo. Los modelos usados en la sesidén 6 son
cajas de herramientas de calculos estadisticos.

Si decides construir una caja de herramientas como ejercicio final de curso,
piensa que deben ser como unos apuntes ampliados: un poco de teoria,
imagenes y propiedades y después una coleccion de herramientas de calculo
sobre el tema tratado.

En convocatorias anteriores de este curso han abundado ejercicios finales que
ofrecian teoria y herramientas en los temas mas variados: Geometria,
Mecéanica, Electricidad, Quimica, Trigonometria, Algebra, Fisica, etc. Es un tipo
de ejercicio en el que puedes incluir tus conocimientos sobre un tema y tu
forma de ensefiarlo.

Puedes consultar la PAGINA DE INTERCAMBIO DE TRABAJOS.

Un tipo particular de caja seria un modelo con funciones definidas en Basic,
como los estudiados en esta sesion.

Juegos y pasatiempos

Programar un juego o pasatiempo en una hoja de calculo no es facil, pero su
rentabilidad didactica es muy grande. Normalmente los juegos contienen
imagenes atractivas y animaciones, y esto no es posible implementarlo en
Calc con un minimo de calidad. No obstante, si los rebajamos a la categoria
de pasatiempos, pueden ser aceptados por el alumnado en momentos
especiales del desarrollo del curso:
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e Inicio de curso
¢ Como complemento de trabajo para los grupos que hayan terminado

antes una tarea.
e Jornadas especiales en las que no “apetece” avanzar programa

e Como reto o premio.

En la pagina HTTP://HOJAMAT.ES/SINDECIMALES/JUEGOS/INIJUEGOS.HTM puedes

conseguir algunos de ellos.
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